

澄闻速览

澄迈挂牌保护15个传统村落
留住乡村文化“根”与“魂”

本报讯（记者余小艳 通讯员蔡德）日前，澄迈县完成15个传统村落保护标志牌设置工作，进一步完善对传统村落的保护和利用，留住乡村文化的“根”与“魂”。

海南日报记者来到始建于元代的该县金江镇大美村，只见在该村清波微漾的新月塘畔，古碑新坊、古石屋、古巷道留存至今，见证着这个传统村落的“前世今生”。一块写着“中国传统村落大美村”的标志牌悬挂在池塘边，用手机扫一下标志牌上的二维码，村落简介等图文信息立即显现。

澄迈县作为千年古县，传统村落是其深厚历史和灿烂文化的重要载体，也是最重要的文化遗产之一。2014年至2017年，该县大美村、美朗村、扬坤村等15个村落先后入选中国传统村落名录。按照《关于实施中国传统村落挂牌保护工作的通知》要求，自2020年以来，澄迈县住建局安排工作部门及专人负责，对中国传统村落实施统一标志、统一制作、统一挂牌、统一保护。

澄迈县政府相关负责人表示，下一步，该县将按照传统村落保护利用与乡村振兴战略统筹规划，根据自然环境、建筑风格等因素，进一步优化传统村落保护利用的实施模式、技术路径等，确保传统村落保护、利用、传承取得实实在在的成效。

**澄迈去年共开展5轮巡察
立案审查调查49件49人**

本报金江1月7日电（记者余小艳 通讯员符少敏）海南日报记者1月7日从澄迈县纪委监委获悉，2020年，澄迈县准确把握政治巡察的内涵要求，坚持“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展”的巡察工作方针，统筹推进巡察监督，确保政治巡察监督定位准确、方向不偏。

澄迈共组织开展5轮巡察
发现问题763个
问题线索79件115人
立案审查调查49件49人
党政政务处分10人

交叉巡察
2020年
澄迈组成立交叉巡察组对万宁市民政局、水务局党组开展巡察
发现问题84个
问题线索17件25人
由琼海市派出交叉巡察组进驻巡察澄迈金江镇、福山镇党委
发现问题67个
问题线索8件10人

整改督查
截至目前
澄迈组织开展1轮巡视巡察整改督查
5轮巡察反馈763个问题
共完成整改509个
正在整改254个

**澄迈瑞溪镇试点农村粪污资源化利用
“变废为宝”扮靓环境**

本报金江1月7日电（记者余小艳 通讯员刘杨春）1月7日，海南日报记者从澄迈县瑞溪镇获悉，瑞溪镇党委、镇政府近期投入28.2万元支持该镇山琼、罗浮和三多3个行政村及村集体经济组织开展农村粪污资源化利用试点项目。

瑞溪镇政府与农村粪污资源化利用试点行政村以及村集体经济组织签订粪污抽运三方合同，委托上述3个行政村以及村集体经济组织对瑞溪镇辖区的农村户厕和公厕粪污进行抽运。服务期自2020年12月15日起，至2021年12月15日止。

据了解，一般农户户厕粪污抽运费每次80元，由瑞溪镇政府和一般农户按3:1的比例进行分担；农村公厕粪污抽运费每次150元，全部由瑞溪镇政府承担；特困供养对象、低保户粪污抽运费，由镇政府和困难对象按9:1的比例分担。项目覆盖瑞溪镇4万余人、5000座户厕和公厕。

澄迈县瑞溪镇政府相关负责人表示，该镇还投入45万元实施山琼村庭院经济示范村项目，在山琼村种植1990棵泰国金椰子。经过无害化处理后的农村粪污，可以作为椰子等农作物的有机肥。

**澄迈农技专家奔赴田头
为农作物防寒防病支招**

本报金江1月7日电（记者余小艳 通讯员王家专）海南日报记者1月7日从澄迈县农业农村局获悉，为做好当前冬季瓜菜防寒防病工作，连日来，澄迈县农业技术推广中心派出技术小组深入田间地头，指导农户做好农作物的防寒防病工作，确保冬季瓜菜生产稳定，助农增收。

农技专家提醒广大种植户，降温降雨时，要及时做好田间排水工作，在低温来临之前喷施防虫治病和提高抗逆力的药剂，提高作物抗寒抗病能力。如果持续受低温影响，农户在条件允许下可在田间周围烧谷壳、炭火等，提高田间局部温度，抵御寒害。

情暖夕阳红



澄迈对八十岁以上老人
每人每月发放长寿补贴

80岁至89岁老人	120元
90岁至99岁	300元
100岁至104岁	1000元
105岁至109岁	1200元
110岁以上的老人	1700元

目前

澄迈拥有老年人大学1所

老年人协会100余所

老年人日间照料中心11家

敬老院5所



人均预期寿命79.9岁
高于全省水平

本版制图/杨薇

夕阳无限好，人间重晚晴。近期，如何让群众老有所养、老有所依、老有所乐，成为社会各界的关注热点，我省亦围绕社区养老服务机构建设、智慧助老等工作锚定发展目标，推出务实举措。本期“澄迈新发展”聚焦作为“世界长寿之乡”的澄迈，介绍该县在农村养老服务方面的好做法、好经验。

有你真好

居家养老服务模式 澄迈建立“社工+护工+义工”的



【月五】澄迈县友善社工服务中心社工慰问黄竹村空巢老人。
太组图片均为本报记者苏晓杰 通讯员王家专 摄



■本报记者 余小艳

“咚、咚、咚……”澄迈县金江镇黄竹村，两位年轻姑娘叩响一座临街房子的大门。随即，门开了一道小缝。“是你们来啦！”认出是熟面孔，门内94岁的姜玉妹遍布皱纹的脸再次绽放出笑容。

1月5日16时许，澄迈县友善社工服务中心的社工冯燕冰、朱巧玲拎着食用油和大米来此看望姜玉妹，了解生活情况，陪她聊天解闷。

“每回都是收拾屋子，又是洗衣服，真跟‘女儿’一样贴心。”姜玉妹拉着冯燕冰、朱巧玲的手，不住地称赞。自去年4月以来，两位“90后”姑娘时常上门来为姜玉妹提供居家养老服务，给她的老年生活平添了许多欢乐和慰藉。

姜玉妹75岁的儿子王映明也在一旁咧着嘴笑，难掩喜悦之情。王映明说，多年来母子二人相依为命，除逢年过节，家里很少这么热闹。

姜玉妹生活了一辈子的黄竹村，是澄迈县的长寿村，村内70岁以上的老人有178人。

2020年，澄迈县民政局以政府购买服务的形式，委托澄迈县友善社工服务中心，以黄竹村老年人日间照料中心为依托，向全县铺开，为澄迈县符合条件的老年人提供日间照料、保健、文化娱乐、精神慰藉等服务。并在黄竹村成立包括3名社工，2名护工，2支社会组织、志愿者队伍的居家养老服务团队，建立起“社工+护工+义工”的居家养老服务模式。

“社区居家养老是介于机构养老和家庭养老之间的一种模式，让老人能在熟悉的环境中，享受到有品质和尊严的晚年生活。”澄迈县

民政局副局长王广东介绍，这一举措是澄迈对社区居家养老服务模式的探索，由具备“社会工作者”资格证的专业社工为空巢、特困供养、残疾等老人提供情绪疏导、精神慰藉等服务，并链接社会资源为老年人提供政策咨询、文化娱乐服务；同时，招聘本地妇女培训成为护工，根据老人们的年龄、生活自理能力程度等条件提供家政服务。

“老人都盼着我们上门，可亲热了。”冯燕冰去年6月大学毕业后，因热心公益，且持有“初级社会工作者”资格证，她选择在黄竹村当社工。如今，冯燕冰已跟许多老人结为“忘年交”。

去年，以冯燕冰为代表的友善社工团队来到黄竹村后，挨家挨户对黄竹村60岁以上老人走访，建立和完善老年人健康档案表。在此过程中，冯燕冰了解到，以前，姜玉妹性格开朗爱笑，但随着腿脚行动不便后，就越发越少出门，整日沉默寡言，在屋子里发呆。对姜玉妹低落的精神状态，王映明看在眼里，急在心上。

得知这一情况后，冯燕冰和同事经常上门与两位老人聊天，整理家务，还鼓励王映明多去黄竹老爸茶园跟同村老人们一起休闲、交流。

在黄竹村老爸茶园，澄迈县友善社工服务中心的社工、护工以及志愿者每天上午在此组织开展“一杯老爸茶、温暖老人心”活动，专门为老人提供免费茶水，鼓励老人聚在一起聊天、娱乐；每周定期开设琼剧、唱歌、手工、画画、象棋、书法等丰富多彩的课程，培养和发挥老人的兴趣爱好；每月开展一至两次长者集体生日会；每逢传统节假日举办主题活动；与9家爱心企业建立联系，定期为老人提供义诊、

义剪、慰问等不同的服务。

变化在黄竹村不知不觉间发生：老人们的神风貌明显提高，村里笑声多了，老人们从一开始的“享受服务”，向自愿参与志愿服务、老有所为转变。村子里组建起一支老年人志愿服务队，经常组织开展卫生扫除等公益活动。

“一场场活动，让大家看到老人们想要得到社会认同，重新找到人生价值。”黄竹村乡村振兴工作队队长常彩虹说，村里的老人还自发成立了歌唱队、交谊舞队、书法团、琼剧团等数个文艺队伍，在去年重阳节上，组织编排了一场一个多小时的文艺节目。

“农村所面临的养老问题很多，希望能获得政府和社会力量关注支持。”王广东说，自2017年以来，省民政部门每年为澄迈拨发70万元资金，用于开展社区居家服务。在此基础上，澄迈期待获得更多本地财政支持和社会资源关注，将社区居家养老服务扩展至全县各乡镇。

据了解，为改善老年人生活，澄迈县先后出台了系列政策文件，对80岁以上老人，每月按标准发放长寿补贴，其中，80岁至89岁每人每月120元；90岁至99岁每人每月300元；100岁至104岁每人每月1000元；105岁至109岁每人每月1200元；110岁以上的老人每人每月1700元。

同时，澄迈县还在各地兴建敬老院，保障孤寡老年人的晚年生活；设立老年人门诊，建立老年人健康档案，对全县60岁以上的老年人实行住院报销零起付和“一免五优先”的优惠政策；成立澄迈县长寿研究会，积极组织开展老年人文化体育活动，营造全社会共同尊老敬老的氛围。

（本报金江1月7日电）

澄迈县花场村推崇孝老敬亲，改善人居环境，服务长寿老人

富硒和爱老成长寿“密码”

■本报记者 余小艳 通讯员 王家专

80岁至89岁老人
120元

90岁至99岁
300元

100岁至104岁
1000元

105岁至109岁
1200元

110岁以上的老人
1700元

后，吴月琼就和老伴单独居住，过自己的小日子。2008年，老伴去世后，吴月琼依旧选择自己做饭、洗衣服，生活琐事样样愿意自己动手，一直到现在。即使是独居，吴月琼的生活过得很有规律。每天下午5时许，准备晚饭，烧水洗漱；晚饭过后，与同村老人打纸牌，或者散散步聊聊天；晚上7时许，卧床休息。

“我们村靠海，生态环境好，再加上吃富硒地瓜，老人们个个身体好。”花场村党支部书记吴清发介绍，花场村村民们勤劳能干，捕鱼抓虾售卖，村里也种了1000余亩地瓜。

除了环境因素影响，每位老人都有自己的一套长寿秘诀。今年106岁的吴月琼，虽然有些驼背，但精神头十足。“以前爱吃海鲜，现在饮食清淡。”吴月琼说，随着年岁渐长，饮食习惯发生了变化，平时多吃白粥、地瓜和蔬菜，以及少量肉食。

在儿媳妇吴桂新看来，吴月琼的长寿与独立自主、生活规律有关。自1986年，儿子结婚

临或冷空气南下之际，村干部们挨家挨户检查每位老人的安全情况，及时把他们转移到安全地方，或帮助他们做好防寒工作。

近年来，在当地政府、乡村振兴工作队的帮助下，花场村改善人居环境，投资兴建了包含健身器材、排球场的文化广场，每年还举办数场文化下乡、农村公益电影等活动。

“热闹得很，白天在这喝茶聊天，晚上看跳舞、打球，一点也不觉得孤单。”吴月琼说，村里老人们时常相约在榕树下聚会。喝咖啡、拉家常、晒太阳，看孩子们在球场打球。日子就这样一天天过去，悠闲又自在。

花场村浓厚的敬老爱老文化氛围也吸引了不少企事业单位、社会团体自发地前来给老人送温暖、献爱心。

吴月琼说，她一生知足常乐，即使如今身体已经出现腰酸腿疼症状，但行动依旧自由，每月还能领到政府给予的1200元生活补助，觉得生活很满足。

（本报金江1月7日电）

**澄迈农技专家奔赴田头
为农作物防寒防病支招**

本报金江1月7日电（记者余小艳 通讯员王家专）海南日报记者1月7日从澄迈县农业农村局获悉，为做好当前冬季瓜菜防寒防病工作，连日来，澄迈县农业技术推广中心派出技术小组深入田间地头，指导农户做好农作物的防寒防病工作，确保冬季瓜菜生产稳定，助农增收。

农技专家提醒广大种植户，降温降雨时，要及时做好田间排水工作，在低温来临之前喷施防虫治病和提高抗逆力的药剂，提高作物抗寒抗病能力。如果持续受低温影响，农户在条件允许下可在田间周围烧谷壳、炭火等，提高田间局部温度，抵御寒害。